Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Андрей Драгомирович Хлутков

Должность: директор

Дата подписания: 29.10.2025 20:54:44

Уникальный программный ключ:

Приложение 6 ОП ВО

Федеральное государственное бюджетное образовательное

учреждение высшего образования

880f7c07c583b07b775f6604a630281b13ca9fd2 учреждение высшего ооразования «РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ - филиал РАНХиГС

УТВЕРЖДЕНО Директор СЗИУ РАНХиГС А.Д. Хлутков

Электронная подпись

ПРОГРАММА МАГИСТРАТУРЫ

Международное публичное право, европейское право

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ, реализуемой без применения электронного (онлайн) курса

Б1.В.ДВ.03.02 «Международное таможенное право»

40.04.01 Юриспруденция (код, наименование направления подготовки/специальности)

очная /заочная
(формы обучения)

Год набора 2025

Автор(ы)—составитель(и): доцент кафедры международного и гуманитарного права к.э.н., доцент Колобова Е.Ю.

Руководитель образовательной программы Профессор кафедры международного и гуманитарного права д.ю.н., д.э.н., профессор Мишальченко Ю.В.

В новой редакции Б1.О.08 «Психология и педагогика высшей школы» одобрена на заседании кафедры Протокол от 12 мая 2025 год \mathbb{N} 10.

Содержание

1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы
2. Объем и место дисциплины (модуля) в структуре ОП ВО
3. Содержание и структура дисциплины
4.Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся
5. Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине
6.Методические указания по освоению дисциплины
7.Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети "Интернет"
7.1. Основная литература
7.2. Дополнительная литература
7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация
7.4 Интернет-ресурсы
7.4 Интернет-ресурсы

1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

1.1 Дисциплина Б1.В.ДВ.03.02 «Международное таможенное право» обеспечивает овладение следующей компетенцией

Код	Наименование компетенции	Код компонента	Наименование
компетенции		компетенции	компонента
			компетенции
ПКс ОС-4	Способность разрешать	ПКс ОС - 4.2	Способность
	правовые международные		осуществлять
	споры и конфликты,		эффективное
	осуществлять эффективное		противодействие
	противодействие		преступлениям в сфере
	международной преступности		таможенных отношений

1.2 В результате освоения дисциплины у студентов должны быть сформированы:

ОТФ/ТФ / трудовые/ профессиональные действия	Код	Результаты обучения
	компонента	
	компетенци	
	И	
В/7 Ведение процедуры медиации в	ПКс ОС -	На уровне знаний –
специализированной сфере В/01.7 Подготовка к	4.2	содержательную часть
процедуре медиации в специализированной сфере		источников международного
В/02.7 Ведение процесса выработки, согласования		таможенного права; и
условий медиативного соглашения и завершение		международного уголовного
процедуры медиации в специализированной сфере		права;
Код С/7. Деятельность по правовой поддержке		На уровне умений –
участников (субъектов) трудовой миграции		исследовать и разграничивать
С/01.7 Правовое консультирование участников		нормы международного права
(субъектов) трудовой миграции		и национального
С/02.7 Сопровождение участников (субъектов)		законодательства в сфере
трудовой миграции во взаимоотношениях с		безопасности;
органами государственной и муниципальной		На уровне навыков –
власти С/03.7; Представление законных интересов		принятия необходимых мер
участников (субъектов) трудовой миграции перед		по защите прав человека и
правоохранительными органами и в судах		гражданина

2. Объем и место дисциплины (модуля) в структуре ОП ВО

Общая трудоемкость дисциплины «Международное таможенное право» составляет 3 зачетные единицы 108 академических часов / 81 астрономический час.

Дисциплина реализуется с частичным применением дистанционных образовательных технологий (∂ *алее - ДОТ*). Доступ к системе дистанционных образовательных технологий осуществляется каждым обучающимся самостоятельно с любого устройства на портале: https://lms.ranepa.ru. Пароль и логин к личному кабинету / профилю предоставляется студенту в деканате.

Очная форма обучения

Вид работы	Трудоемкость (в акад. часах/астрон. часах)
Общая трудоемкость	108/81
Контактная работа	16/12
Лекции	8/6
Практические занятия	8/6
Самостоятельная работа	92/69
Контроль	-
Формы текущего контроля	устный опрос, выступление с докладами,
	выполнение заданий, тестирование
Форма промежуточного контроля	Зачет

Заочная форма обучения

Suo mun qopmu ooy temm	
Вид работы	Трудоемкость (в акад. часах/астрон. часах)
Общая трудоемкость	108/81
Контактная работа	8/6
Лекции	4/3
Практические занятия	4/3
Самостоятельная работа	96/72/
Контроль	4/3
Формы текущего контроля	устный опрос, выступление с докладами,
	выполнение заданий, тестирование
Форма промежуточного контроля	Зачет

Место дисциплины в структуре ОП ВО

Дисциплина Международное таможенное право читается в 3 семестре второго курса (очная форма) и 5 семестр (заочная форма) магистратуры в соответствие с учебным планом. Дисциплина реализуется параллельно со следующими дисциплинами: «Актуальные проблемы теории международного права», «Международное процессуальное право», «Международное право интеллектуальной собственности», «Актуальные проблемы международного экономического права», «Актуальные проблемы международного публичного и частного морского права».

3. Содержание и структура дисциплины

3.1. Структура дисциплины Очная форма обучения

No	Наименование тем		Объем дисциплины (модуля), час.				Форма	
п/п	(разделов),	Всего	Всего Контактная работа СР				текущего	
			(обучаюц	цихся с			контроля
				давател				успеваемости,
				чебных				промежуточн
			л/ дот	ЛР/ ДОТ	П3/ ДОТ	КСР		ой аттестации
Тем	Международное							
a 1	таможенное право, его							
	место в системе	18	2		1		15	О,Д,Т
	международного							
	публичного права							
Тем	История							
a 2	международного							
	таможенного права.	18	2		1		15	О,Д,Т
	Источники		_		•		10	,,,,,,
	международного							
	таможенного права							
Тем	Субъекты	4.0						
a 3	международного	18	1		2		15	О,Д,ПЗ,Т
	таможенного права							
Тем	Виды ответственности в							
a 4	сфере международного	18	1		2		15	О,Д,ПЗ,Т
	таможенного права							
Тем	Правовое регулирование	17	1		1		15	О,Д,ПЗ,Т

a 5	таможенных операций в					
	отношении товаров,					
	содержащих объекты					
	интеллектуальной					
	собственности					
Тем	Международно-					
a 6	правовое регулирование					
	сотрудничества	19	1	1	17	ОППЭТ
	государств в сфере	19	1	1	17	О,Д,ПЗ,Т
	борьбы с таможенными					
	правонарушениями					
	Промежуточная					Зачет
	аттестация					Jaget
	всего	108	8	8	92	

Заочная форма обучения

No	ная форма ооучения Наименование тем		Объем	лисниппи	ины (ма	элупа)	час	Форма
п/п	(разделов),	Всего		Объем дисциплины (модуля), час. Контактная работа СР			текущего	
11,11	(pasgenes),	Beero		обучающихся с			CI	контроля
			преподавателем по видам					успеваемости,
				чебных з				промежуточн
			Л/ ДОТ	ЛР/ДОТ	П3/	КСР		ой аттестации
					дот	KCI		on arreeragini
Тем	Международное							
a 1	таможенное право, его	1.5					1.0	0.77.77
	место в системе	17	1				16	О,Д,Т
	международного							
	публичного права							
Тем	История							
a 2	международного							
	таможенного права.	17	1				16	О,Д,Т
	Источники							,,,,,
	международного							
	таможенного права							
Тем	Субъекты	1.0					1.6	ОППОТ
a 3	международного	18	1		1		16	О,Д,ПЗ,Т
	таможенного права							
Тем	Виды ответственности в	1.0					1.6	ОППОТ
a 4	сфере международного	18	1		1		16	О,Д,ПЗ,Т
	таможенного права							
Тем	Правовое регулирование							
a 5	таможенных операций в							
	отношении товаров,	17			1		16	О,Д,ПЗ,Т
	содержащих объекты							
	интеллектуальной							
	собственности							
Тем	Международно-							
a 6	правовое регулирование							
	сотрудничества	17			1		16	О,Д,ПЗ,Т
	государств в сфере							
	борьбы с таможенными							
	правонарушениями	1						2
	Промежуточная	4						Зачет

аттестация					
всего	108	4	4	96	

О-опрос Д – доклад ПЗ – практические задания Т - тесты

3.2. Содержание дисциплины

Тема 1. Международное таможенное право, его место в системе международного публичного права

Международное самостоятельная таможенное отрасль право, как международного публичного права. Понятие экономического суверенитета и экономической безопасности. Понятие международного таможенного права и его место в системе международного международного права. Предмет таможенного права: понятие межгосударственных отношений в сфере таможенного сотрудничества (международных таможенных отношений). Система международного таможенного права. Общая и особенная части международного таможенного права. Влияние международного таможенного права и российского права в регулировании таможенных отношений. Соотношение международного таможенного права и международного экономического права. Взаимодействие международного таможенного права и внугригосударственного таможенного права (российского таможенного права).

Тема 2. История международного таможенного права. Источники международного таможенного права

Становление отрасли таможенного права на территории России. Таможенная система в Советском государстве 1917-1991 г. Таможенное законодательство Российской Федерации. Таможенное законодательство стран СНГ и стран европейского региона. Кодификация таможенных отношений. Наднациональные структуры как фундамент для таможенной интеграции. Европейский союз — политико-юридическая природа и основные источники права. Таможенный Союз ЕАЭС — как историко-институциональная основа развития таможенных отношений. Перспективы развития таможенных отношений. Выделение направления — «международное таможенное право».

Тема 3. Субъекты международного таможенного права

Государства как субъекты международного таможенного права. Особенность нормативного регулирования в государствах федеративного типа. Международные организации и международные экономические интеграции как институциональный базис современных таможенных отношений. Сотрудничество субъектов международного права в сфере таможенных отношений и в сфере противодействия преступности. Роль правоохранительных органов международного и национального уровней в поддержании должного уровня международного взаимодействия. Правовой статус Всемирной торговой организации. Проблемы соотношения интересов ВТО и ЕАЭС на международной арене. Юридическая Меркосур, Андского Сообщества, КАРИКОМ, природа Центральноамериканской системы интеграции.

Тема 4. Виды ответственности в сфере международного таможенного права

Международные правонарушения в области таможенных правоотношений: понятие, классификация, субъекты. Материально-правовое закрепление норм об ответственности в сфере таможенного регулирования. Практика использования таможенных иммунитетов. Процессуальные действия с объектами таможенного регулирования: нормативная основа и порядок совершения действий. Ответственность в сфере международного таможенного права в документах Евразийской экономической комиссии. Сравнение норм об ответственности в таможенной сфере в законодательстве государств участников ЕАЭС.

Тема 5. Правовое регулирование таможенных операций в отношении товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности

Всемирная организация интеллектуальной собственности – история, юридическая природа субъекта, основные задачи и роль в регулировании таможенной сферы. Таможенные реестры объектов интеллектуальной собственности. Региональный и национальный подходы к таможенному регулированию объектов интеллектуальной собственности. Основные таможенные процедуры и таможенные операции, совершаемые объектов интеллектуальной собственности. Решения отношении Евразийской комиссии как источник таможенного регулирования экономической объектов интеллектуальной собственности. ФТС и его институциональные национальные субъекты, осуществляющие стандартизацию процедур по работе с объектами интеллектуальной собственности.

Тема 6. Международно-правовое регулирование сотрудничества государств в сфере борьбы с таможенными правонарушениями

Основные направления, виды и формы **сотру**дничества государств в сфере борьбы с контрабандой и иными таможенными правонарушениями. Международно-правовое регулирование вопросов ответственности за контрабанду и другие международные экономические преступления. Понятие и виды международных экономических преступлений. Понятие и международная общественная опасность контрабанды. Правовая характеристика Международной конвенции о взаимной административной помощи в предотвращении, расследовании и наказании за таможенные правонарушения (Конвенция Найроби, 1977 г.). Структура Конвенции; основные понятия, используемые в Конвенции; принципы оказания административной помощи в соответствии с Конвенцией и порядок ее осуществления.

4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

- 4.1. В ходе реализации дисциплины Б1.В.ДВ.03.02 «Международное таможенное право» используются следующие методы текущего контроля успеваемости обучающихся:
 - при проведении занятий лекционного типа: устный опрос по теме лекции;
 - при проведении занятий семинарского типа: доклад, решение задач;
 - при контроле результатов самостоятельной работы студентов: может применяться устный опрос, тестирование.

устиви опрос, тестирование.	
Тема и/или раздел	Методы текущего
	контроля
	успеваемости
Международное таможенное право, его место в системе международного публичного права	О,Д,Т
История международного таможенного права. Источники международного таможенного права	О,Д,Т
Субъекты международного таможенного права	О,Д,ПЗ,Т
Виды ответственности в сфере международного таможенного права	О,Д,ПЗ,Т
Правовое регулирование таможенных операций в отношении товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности	О,Д,ПЗ,Т
Международно-правовое регулирование сотрудничества государств в сфере борьбы с таможенными правонарушениями	О,Д,ПЗ,Т

4.2. Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

Материалами текущего контроля являются сообщение (доклад), ситуационные задачи и тесты.

Примерный перечень вопросов для устного опроса

- 1. Понятие международного таможенного права как отдельной отрасли международного публичного права
- 2. Соотношение международного таможенного права и международного экономического права.
- 3. Кодификация, унификация и гармонизация в международном таможенном праве.
- 4. Международная конвенция об упрошении и гармонизации таможенных процедур от 18 мая 1973 г. в редакции протокола 1999 (Киотская конвенция) как основной кодифицированный международно-правовой акт в международном таможенном праве.
- 5. Всемирная таможенная организация как постоянная организационная основа международного таможенного сотрудничества: правосубъектность, структура, основные направления деятельности.
- 6. Всемирная торговая организация и ее роль в международном таможенном сотрудничестве.
- 7. Деятельность ООН в международно-правовом таможенном регулировании.
- 8. Соглашение о взаимной административной помощи таможенных органов государств членов Таможенного союза Евразийского экономического союза.
- 9. Формы сотрудничества и взаимопомощи государств в борьбе с контрабандой наркотических средств и психотропных веществ.
- 10. Международная конвенция о взаимном административном содействии в предотвращении, расследовании и пресечении таможенных правонарушений от 9 июня 1977 года.

Примеры тестовых заданий

Тестовые задания по темам дисциплины

- 1. Таможенное право является:
- а) комплексной отраслью российского законодательства, представляющей собой систему правовых норм, регулирующих общественные отношения, связанные с перемещением товаров и транспортных средств через таможенную границу;
- б) подотраслью конституционного права, со специфическим методом и предметом регулирования;
- в) институтом административного права.
- 2. Общественные отношения, возникающие в процессе или по поводу перемещения товаров и транспортных средств через таможенную границу являются:
- а) целью таможенного права;
- б) предметом таможенного права;
- в) основной категорией таможенного права.
- 3. Какой из перечисленных блоков не входит в структуру современного таможенного дела:
- а) таможенные режимы;
- б) таможенный контроль;
- в) таможенное регулирование;
- г) расследование экономических преступлений.
- 4. Основным методом таможенного права является:
- а) метод дозволения;
- б) метод поощрения;
- б) метод дестабилизации;
- г) императивный метод

- 5. Российская Федерация участвует в международном сотрудничестве в области таможенного регулирования в целях:
- а) осуществления экономической безопасности;
- б) гармонизации и унификации законодательства Российской
- Федерации с нормами международного права и с общепринятой практикой;
- в) гармонизации законодательства Российской Федерации с нормами международного права;
- г) унификации законодательства Российской Федерации с общепринятой практикой.
- 6. В таможенном праве применение диспозитивного метода:
- а) существенно ограничено;
- б) исключено;
- в) является основным по отношению к другим методам таможенного права.
- 7. Из перечисленных ниже институтов, институтом таможенного права не является:
- а) институт таможенных режимов;
- б) институт юридической ответственности;
- в) институт валютного контроля;
- г) институт налогообложения.
- 8. В системе разделения властей таможенные органы относятся:
- а) к органам судебной власти;
- б) к органам законодательной власти;
- в) к органам исполнительной власти;
- г) имеют особый статус.
- 9. Если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем те, которые предусмотрены федеральным таможенным законодательством, то применяются:
- а) правила Таможенного кодекса Российской Федерации;
- б) правила, изданные Приказом Федеральной таможенной службы Российской Федерации;
- в) правила международного договора Российской Федерации.
- 10. К признакам преступления не относятся:
- а) общественная опасность
- б) наказуемость;
- в) уголовная противоправность;
- г) виновность;
- д) вина.
- 11. Главным критерием разграничения уголовной и административной ответственности за правонарушения в области таможенного дела является:
- а) вред, причиненный нарушением;
- б) степень вины нарушителя;
- в) состав правонарушения.
- 12. Перемещение в крупном размере через таможенную границу Российской Федерации товаров и иных предметов, совершенное помимо или с сокрытием от таможенного контроля либо с обманным использованием документов квалифицируется как

13. Реакция государства на отрицательное отношение субъекта к охраняемым правам и интересам, государственное осуждение противоправного и виновного поведения — это

14. Субъектами нарушений таможенных правил являются:

- а) иностранные граждане;
- б) лица без гражданства;
- в) консульские работники;
- г) юридические лица.

15. Лицо подлежит административной ответственности только за те административные
правонарушения, в отношении которых установлена его вина (о каком принципе идет
речь?):

Примерные темы докладов

Тема 1. Международное таможенное право, его место в системе международного публичного права

- 1. Система международного таможенного права.
- 2. Кодификация, унификация, гармонизация в международном таможенном праве.
- 3. Действие международного таможенного права в правовой системе России.

Тема 2. История международного таможенного права. Источники международного таможенного права

- 1. Материально-правовые источники как фундамент международных таможенных отношений.
- 2. Таможенный кодекс ЕАЭС краткая характеристика.
- 3. ГАТТ юридическая природа и историческая значимость.

Тема 3. Субъекты международного таможенного права

- 1. Роль универсальных организаций в становлении международного таможенного права.
- 2. ОЭСР общая характеристика, цели и задачи.
- 3. БРИКС общая характеристика, цели и задачи.

Тема 4. Виды ответственности в сфере международного таможенного права

- 1. Уголовная ответственность в области таможенного дела общие положения.
- 2. Сравнительное исследование уголовно-правовых отраслей в государствах-участниках ЕАЭС.
- 3. Дисциплинарная ответственность в сфере таможенного регулирования.
- Тема 5. Правовое регулирование таможенных операций в отношении товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности
- 1. Защита прав на объекты интеллектуальной собственности в сети Интернет: опыт ЕАЭС.
- 2. Мониторинг правоприменительной практики в государствах-членах ЕАЭС в сфере защиты прав на объекты интеллектуальной собственности.
- 3. Защита объектов интеллектуальной собственности на территории EAЭС и РФ: общие и отличные моменты.

Тема 6. Международно-правовое регулирование сотрудничества государств в сфере борьбы с таможенными правонарушениями

1. Международное сотрудничество государств в сфере борьбы с таможенными правонарушениями.

- 2. Формы сотрудничества и взаимопомощи государств в борьбе с контрабандой наркотических и психотропных веществ.
- 3. Формы сотрудничества и взаимопомощи государств в борьбе с контрабандой товаров.

Примеры практических заданий:

Задание 1.

- 1. Какими нормативными положениям определяется статус ЕАЭС как международной организации региональной экономической интеграции, обладающей международной правосубъектностью?
- 2. Дайте определение термина «международная правосубъектность международной организации».

Задание 2.

28 апреля 2020 г. на таможенную территорию Таможенного Союза ЕАЭС был ввезен груз с пиратскими копиями программного обеспечения. Решением заместителя начальника таможенного поста груз был задержан до 11 мая 2020 г. 10 мая 2020 г. таможенным органом было получено заявление о необходимости продлить приостановление выпуска товара, поскольку правообладатель изъявил желание провести экспертизу груза. Также правообладатель запросил предоставить ему доступ к взятию образцов. Декларант возразил, что таможенным органом были нарушены его законные права. Были ли нарушены требования таможенного законодательства?

Задание 3.

Через таможенную границу Таможенного Союза ЕАЭС провозились товары с маркировкой "Caterpillar", в частности:

- а) дизельные двигатели;
- б) очки;
- в) батарейки;
- г) повседневная одежда

Выпуск товаров был приостановлен, с подозрением на нарушение авторских прав. Чтобы избежать дальнейшей ответственности, декларант предоставил письменное заявление о желании поместить указанные товары под таможенную процедуру уничтожения. Каким документом следует руководствоваться для решения данной задачи? Следует ли удовлетворить просьбу декларанта?

Задание 4.

На выезде с таможенной территории EAЭС был задержан груз с товарным наименованием "Aple". В груз входили учебные пособия. Следует ли таможенным органом приостановить выпуск данного товара?

Задание 5.

Гражданка РФ Тяпкина в январе 2019 г. прилетела самолетом из Турции, откуда привезла соболиную шубу стоимостью 15 тыс. евро и шапку к ней стоимостью 1,5 тыс. евро. Вещи она надела на себя, предварительно срезав ценники.

Сотрудник таможни заподозрил неладное, понимая, что вещи абсолютно новые. Он попросил Тяпкину снять шубу и шапку и вынес определение о возбуждении дела об нарушении таможенного права по факту недекларирования (ч. 1 ст. 16.2 КоАП) и о проведении административного расследования. В целях проведения экспертизы вещи были изъяты.

По результатам экспертизы было установлено, что шуба и шапка не имеют следов носки, т. е. являются абсолютно новыми. Впоследствии дело было передано на рассмотрение в суд.

Какое наказание ожидает Тяпкину? Как рассчитать в данной ситуации стоимость предмета нарушения таможенных правил?

Имеет ли значение, каким транспортом (воздушным или на земным) гражданин перемещается через таможенную границу, для исчисления стоимости предмета нарушения таможенных правил?

Как изменится решение задачи, если Тяпкина получила названные вещи в посылке?

5. Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине

5.1. Зачет проводится с применением следующих методов: устный ответ на 2 вопроса. Один вопрос теоретической направленности, второй — практической направленности.

5.2. Оценочные материалы промежуточной аттестации

Компонент	Промежуточный/ключевой	Критерий оценивания				
компетенц	индикатор оценивания					
ии						
ПКс ОС - 4.2	демонстрирует знание норм и	- проявляет эрудицию в знании сущности				
	принципов международного	международного таможенного права;				
	таможенного права.	- самостоятельно и в полной мере				
	ориентируется в правовых	осуществляет исследование				
	проблемах борьбы с	международного таможенного права во				
	международной	взаимосвязи с международным уголовным				
	преступностью.	правом.				

Типовые оценочные материалы промежуточной аттестации Вопросы к зачету

- 1. Понятие международного таможенного права как отдельной отрасли международного публичного права.
- 2. Система международного таможенного права как отрасли международного права и как науки и учебной дисциплины.
- 3. Соотношение международного таможенного с международным экономическим правом.
- 4. Взаимодействие международного таможенного права с внутригосударственным таможенным правом.
- 5. Международно-правовое сотрудничество Российской Федерации в таможенной сфере.
- 6. Правовое регулирование взаимоотношений ЕАЭС и Всемирной таможенной организации.
- 7. Правовой статус Евразийской экономической комиссии: характеристика, особенности правового регулирования.
- 8. Система принятия нормативно-правовых актов Таможенного союза ЕАЭС: уровни правового регулирования, взаимозависимость с национальными правовыми актами.
- 9. Источники международного таможенного права.
- 10. Источники таможенного права Таможенного союза ЕАЭС.
- 11. Государственная территория и таможенная территория.
- 12. Субъекты международного таможенного права: понятие и виды.
- 13. Государства как первичные субъекты международного таможенного права.
- 14. Международные организации, занимающиеся вопросами таможенного дела.
- 15. ВТО как постоянная организационная основа международного таможенного сотрудничества.
- 16. ВТО и ее роль в международном таможенном сотрудничестве.
- 17. Деятельность ООН в международно-правовом таможенном регулировании.
- 18. Международная правовая помощь по таможенным делам.
- 19. Таможенные льготы: понятие, виды, правовая основа.

- 20. Международные стандарты в области унификации и гармонизации таможенных процедур.
- 21. Инструменты таможенно-тарифного регулирования международной торговли.
- 22. Принципы наибольшего благоприятствования, национального режима и преференциального режима в международном таможенном праве.
- 23. Таможенные иммунитеты.
- 24. Международно-правовое сотрудничество государств в сфере борьбы с контрабандой и иными таможенными преступлениями: основные направления, виды и формы сотрудничества.
- 25. Таможенная политика в государственно-правовом механизме зарубежных государств.
- 26. Правовая характеристика международных соглашений, заключенных в рамках ЕАЭС.
- 27. Характеристика основных международных договоров в сфере таможенной оценки товаров.
- 28. Правоохранительная деятельность ВТО.
- 29. Международно-правовая ответственность в международном таможенном праве.
- 30. Международная конвенция о взаимном административном содействии в предотвращении, расследовании и пресечении таможенных правонарушений от 9 июня 1977 гг.
- 31. Особенности совершения таможенных операций в отношении товаров, пересылаемых в международных почтовых отправлениях.
- 32. Особенности перемещения товаров отдельными категориями иностранных лиц.
- 33. Особенности совершения таможенных операций в отношении товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности.
- 34. Перемещение транспортных средств международных перевозок при осуществлении международных перевозок товаров, пассажиров и багажа.
- 35. Особенности перемещения товаров для личного пользования.

Практические задания на зачете

Вариант 1

- 1. Понятие международного таможенного права как отдельной отрасли международного публичного права.
- 2. Международная правовая помощь по таможенным делам.

Вариант 2

- 1. Система международного таможенного права как отрасли международного права и как науки и учебной дисциплины.
- 2. Таможенные льготы: понятие, виды, правовая основа.

Вариант 3

- 1. Соотношение международного таможенного с международным экономическим правом.
- 2. Международные стандарты в области унификации и гармонизации таможенных процедур.

Вариант 4

- 1. Взаимодействие международного таможенного права с внутригосударственным таможенным правом.
- 2. Инструменты таможенно-тарифного регулирования международной торговли. Вариант 5
- 1. Международно-правовое сотрудничество Российской Федерации в таможенной сфере.

- 2. Принципы наибольшего благоприятствования, национального режима и преференциального режима в международном таможенном праве. Вариант 6
- 1. Правовое регулирование взаимоотношений ЕАЭС и Всемирной таможенной организации.
- 2. Таможенные иммунитеты.

Вариант 7

- 1. Правовой статус Евразийской экономической комиссии: характеристика, особенности правового регулирования.
- 2. Международно-правовое сотрудничество государств в сфере борьбы с контрабандой и иными таможенными преступлениями: основные направления, виды и формы сотрудничества.

Вариант 8

- 1. Система принятия нормативно-правовых актов Таможенного союза ЕАЭС: уровни правового регулирования, взаимозависимость с национальными правовыми актами.
- 2. Таможенная политика в государственно-правовом механизме зарубежных государств.

Вариант 9

- 1. Источники международного таможенного права.
- 2. Правовая характеристика международных соглашений, заключенных в рамках ЕАЭС.

Вариант 10

- 1. Источники таможенного права Таможенного союза ЕАЭС.
- 2. Характеристика основных международных договоров в сфере таможенной оценки товаров.

Вариант 11

- 1. Государственная территория и таможенная территория.
- 2. Правоохранительная деятельность ВТО.

Вариант 12

- 1. Субъекты международного таможенного права: понятие и виды.
- 2.Международно-правовая ответственность в международном таможенном праве. Вариант 13
- 1. Государства как первичные субъекты международного таможенного права.
- 2. Международная конвенция о взаимном административном содействии в предотвращении, расследовании и пресечении таможенных правонарушений от 9 июня 1977 гг.

Вариант 14

- 1. Международные организации, занимающиеся вопросами таможенного дела.
- 2. Особенности совершения таможенных операций в отношении товаров, пересылаемых в международных почтовых отправлениях.

Вариант 15

- 1. ВТО как постоянная организационная основа международного таможенного сотрудничества.
- 2. Особенности перемещения товаров отдельными категориями иностранных лиц. Вариант 16
- 1. ВТО и ее роль в международном таможенном сотрудничестве.
- 2. Особенности совершения таможенных операций в отношении товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности. Вариант 17
- 1. Деятельность ООН в международно-правовом таможенном регулировании.
- 2.Перемещение транспортных средств международных перевозок при осуществлении международных перевозок товаров, пассажиров и багажа.

Шкала оценивания

	T							
Оценка	Требования к знаниям							
«Зачтено»	Дан полный, развёрнутый ответ на поставленный вопрос; показана совокупность осознанных знаний об объекте изучения, доказательно раскрыты основные положения (свободно оперирует понятиями, терминами, персоналиями и др.); в ответе прослеживается чёткая структура, выстроенная в логической последовательности; ответ изложен литературным грамотным языком; на возникшие вопросы преподавателя магистрант дает чёткие, конкретные ответы, показывая умение выделять существенные и несущественные моменты материала.							
«Не зачтено»	Дан неполный ответ на поставленный вопрос, логика и последовательность изложения имеют существенные нарушения, допущены существенные ошибки в изложении теоретического материала и употреблении терминов, персоналий; в ответе отсутствуют доказательные выводы; речь неграмотная.							

Зачеты организуются в период сессии в соответствии с текущим графиком учебного процесса, утвержденным в соответствии с установленным в СЗИУ порядком. Продолжительность зачета для каждого студента не может превышать четырех академических часов. Экзамен не может начинаться ранее 9.00 часов и заканчиваться позднее 21.00 часа. Экзамен проводится в аудитории, в которую запускаются одновременно не более 5 человек. Время на подготовку ответов по билету для каждого обучающегося - 15-20 минут. При явке на зачет обучающийся должен иметь при себе зачетную книжку. Во время зачета обучающиеся по решению преподавателя могут пользоваться учебной программой дисциплины и справочной литературой.

6.Методические указания по освоению дисциплины

Главной формой самостоятельной работы студентов является изучение учебной, научной литературы и материалов лекционных занятий. Конспект лекции должен включать реферативную запись основных вопросов лекции, специальные термины, незнакомые студентам новые слова, основные выводы по каждому вопросу.

«Международное Особенность дисциплины таможенное право» заключается в изучении юридико-организационной основы межгосударственного сотрудничества субъектов таможенных отношений, a равно ИХ участию противодействии совершения преступлений и правонарушений. Предполагается, что после завершения изучения дисциплины «Международное таможенное право» студенты будут иметь представление о предмете дисциплины; об источниках международного таможенного права, отраслях и институтах международного таможенного права; унификации и гармонизации норм международного таможенного права; процессуальных проблем споров с участием иностранных лиц, в том числе представителей со статусом публичности.

7.Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети "Интернет"

7.1. Основная литература

- 1. Ронжина, Н. А. Институты административного и таможенного права, регулирующие деятельность таможенных органов : учебник для вузов / Н. А. Ронжина, Р. Г. Степанов, Р. В. Терентьев. 2-е изд. Санкт-Петербург : Троицкий мост, 2025. 374 с. ISBN 978-5-4377-0144-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/148960.html (дата обращения: 16.03.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 2. Сальникова, А. В. Таможенные институты защиты прав интеллектуальной собственности : практикум / А. В. Сальникова. Санкт-Петербург : Троицкий мост,

- 2023. 130 с. ISBN 978-5-6047840-5-1. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/128369.html (дата обращения: 20.02.2023). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 3. Матвеева, Т. А. Таможенное право : учебник для вузов / Т. А. Матвеева. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2025. 244 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-16782-5. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/566768 (дата обращения: 08.08.2025).
- 4. Бойцова, И. С. Таможенная процедура таможенного транзита, особенности таможенных операций при ее совершении : учебник для вузов / И. С. Бойцова. Москва : Издательство Юрайт, 2025. 135 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-14671-4. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/567990 (дата обращения: 08.08.2025).
- 5. Таможенное право : учебник для студентов вузов, обучающихся по специальностям «Юриспруденция» и «Таможенное дело» / Н. Д. Эриашвили, М. М. Рассолов, И. Б. Кардашова [и др.] ; под редакцией М. М. Рассолова, Н. Д. Эриашвили. 5-е изд. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2023. 463 с. ISBN 978-5-238-01752-5. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/142706.html (дата обращения: 30.08.2024). Режим доступа: для авторизир. пользователей

7.2. Дополнительная литература

- 1. Матвеева, Т. А. Таможенное право: учебное пособие для вузов / Т. А. Матвеева. 2-е изд., доп. Москва: Издательство Юрайт, 2021. 224 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-12254-1. Текст электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/476561
- 2. Гречкина О.В. Административно-деликтное производство по делам о нарушении таможенных правил [Электронный ресурс]: монография/ Гречкина О.В., Ческидова С.А.-Электрон. текстовые данные.- Москва: Российская таможенная академия, 2018.- 144 с.-Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/93168.html.- ЭБС «IPRbooks»
- 3. Крюкова, Н. И. Квалификация и расследование преступлений в сфере таможенного дела / Н. И. Крюкова, Е. Н. Арестова. Москва: Издательство Юрайт, 2020. 223 с. (Профессиональные комментарии). ISBN 978-5-534-02389-3. Текст: электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/452483
- 4. Шишкина, О. В. Таможенное регулирование товаров, перемещаемых физическими лицами : практикум / О. В. Шишкина, Н. В. Полякова. Москва : Российская таможенная академия, 2020. 68 с. ISBN 978-5-9590-1123-9. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/105699.html (дата обращения: 21.02.2023). Режим доступа: для авторизир. Пользователей
- 5. Международное таможенное право в транспортно-логистической системе перевозок грузов : научная статья / В. Е. Шведов, В. А. Глинский, Н. В. Иванова [и др.] ; под редакцией В. Е. Шведова. Санкт-Петербург : Интермедия, 2020. 20 с. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/95276.html (дата обращения: 21.02.2023). Режим доступа: для авторизир. Пользователей
- 6. Международное таможенное сотрудничество: экономико-правовые аспекты : коллективная монография / А. А. Бишенова, А. В. Власов, А. А. Галушкин [и др.]. Москва : Прометей, 2017. 400 с. ISBN 978-5-906879-96-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/94453.html (дата обращения: 21.02.2023). Режим доступа: для авторизир. Пользователей

- 7. Таможенное право [Электронный ресурс]: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальностям «Юриспруденция» и «Таможенное дело»/ Н.Д. Эриашвили [и др.].- Электрон. текстовые данные.- Москва: ЮНИТИ-ДАНА, 2017.- 463 с. Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/71 114.html.- ЭБС «IPRbooks»
 - 8. Шашкина, А. Н. Административно-правовое регулирование таможенного контроля после выпуска товаров: монография / А. Н. Шашкина. Москва: Российская таможенная академия, 2018. 84 с. ISBN 978-5-9590-1004-1. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/93169.html (дата обращения: 21.02.2023). Режим доступа: для авторизир. Пользователей

7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация

- 1. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 // Собрание законодательства РФ. 2014.
- 2.Таможенный кодекс Евразийского экономического союза» (приложение No1 к Договору о Таможенном кодексе Евразийского экономического союза) от 01.01. 2018 г. URL: http://www.consultant.ru/document/cons doc LAW 215315/
- 3. О таможенном регулировании в Российской Федерации: Федеральный закон: Федеральный закон от 27.11.2010 № 311-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2010. № 48. Ст. 6252.
- 4. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях: Федеральный закон от 30 декабря 2001, с изм. от 22.07.2008 №126-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2002. № 18. Ст.1721.
- 5.Налоговый кодекс Российской Федерации часть первая от 31 июля 1998 №146-ФЗ// Собрание законодательства РФ. 1998. № 31. Ст. 3824.
- 6.Налоговый кодекс Российской Федерации: часть вторая от 05 августа 2000 №117-ФЗ //Собрание законодательства РФ. 2000. № 32. Ст.3340.
- 7. Уголовный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 13 июня 1996 № 63-Ф3, в ред. от 06.12.2007 №335-Ф3 // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.
- 8. О валютном регулировании и валютном контроле: Федеральный закон от 10 декабря 2003 №173-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2003. № 50. Ст. 4859.
- 9. О государственной гражданской службе Российской Федерации: Федеральный закон от 27 июля 2004 № 79-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2004. № 31. Ст. 3215.
- 10. О государственной границе Российской Федерации от 1 апреля 1993 № 4730-I: Закон Российской Федерации // Ведомости Съезда народных депутатов РФ и Верховного Совета РФ. 1993. № 17. Ст.5 94.
- 11. О координации международных и внешнеэкономических связей субъектов Российской Федерации: Федеральный закон 4 января 1999 №4-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1999. № 2. Ст. 231.
- 12. О международных договорах: Федеральный закон от 15 июля 1995 №101-Ф3 // Собрание законодательства РФ. 1995. № 29. Ст. 2757.
- 13. Об особых экономических зонах в Российской Федерации: Федеральный закон 22 июля 2005 № 116-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2005. № 30 (2). Ст. 3127.
- 14. Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности: Федеральный закон от 8 декабря 2003 № 164-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2003. № 50. Ст. 4850.
- 15. О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации: Федеральный закон от 2 мая 2006 №59-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2006. № 19. Ст. 2060.
- 16. О системе государственной службы Российской Федерации: Федеральный закон от 27 мая 2003 № 165-ФЗ // Федеральный закон 4 января 1999 № 4-ФЗ // Собрание

законодательства РФ. 1999. № 2. Ст. 231.

17. О службе в таможенных органах Российской Федерации: Федеральный закон 21 июля 1997 № 114-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1997. № 30. Ст. 3586.

7.4 Интернет-ресурсы

Доступ к подписным электронным информационным ресурсам осуществляется с любого рабочего места СЗИУ по локальной сети, а также с любого компьютера или мобильного устройства, подключенного к сети Интернет, через сайт научной библиотеки СЗИУ http://nwapa.spb.ru/ по индивидуальному логину и паролю.

Русскоязычные ресурсы: - учебники, учебные пособия, монографии, сборники статей, практикумы, статьи из периодических изданий из электронно-библиотечных систем: (ЭБС) Айбукс; (ЭБС) Лань; (ЭБС) ЮРАЙТ; (ЭБС) Book.ru; (ЭБС) IPRbook.- East View Information Services, Inc. (Ист-Вью) - статьи из периодических изданий (журналы, газеты) по общественным и гуманитарным наукам.- Электронная библиотека ИД «Гребенников» - научно-практические статьи по финансам, менеджменту, маркетингу, логистике, управлению персоналом.

Англоязычные ресурсы: EBSCO Discovery +A-to-Z. Система поиска по электронной подписке института;

Ebook Central —Полнотекстовая база данных электронных книг по всем отраслям знаний; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических книг; WILEY - более 1600 монографий и сборников по юриспруденции, криминологии, экономике, финансам и др.; Cambridge University Press —полнотекстовые издания; EBSCO Publishing - мультидисциплинарные и тематические базы данных научных журналов; Emerald eJournals Premier - электронное собрание рецензируемых журналов; SAGE Premier — база рецензируемых полнотекстовых электронных журналов; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических журналов; WILEY - доступны выпуски 1500 академических журналов разных профилей; Архивы НЭИКОН - полные тексты научных журналов до 2012 года авторитетных издательств: Annual Reviews, Cambridge University Press, Oxford University Press, Sage Publications, Taylor & Francis.

7.5. Иные источники

- 1. Официальный сайт Федеральной таможенной службы Российской Федерации: http://www.customs.ru/
- 2. Официальный интернет портал правовой информации: http://pravo.gov.ru/
- 3. Официальный сайт Евразийского экономического союза: http://www.eaeunion.org/
- 4. Официальный сайт Евразийской экономической комиссии: http://www.eurasiancommission.org/

8. Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы

Курс включает использование программного обеспечения Microsoft Excel, Microsoft Word, Microsoft Power Point для подготовки текстового и табличного материала, графических иллюстраций. Методы обучения с использованием информационных тестирование, демонстрация технологий (компьютерное мультимедийных материалов)Интернет-сервисы и электронные ресурсы (поисковые системы, электронная почта, профессиональные тематические чаты и форумы, системы аудио и видео конференций, онлайн энциклопедии, справочники, библиотеки, электронные учебные и учебно-методические материалы). Кроме вышеперечисленных ресурсов, используются информационные справочные системы: http://uristy.ucoz.ru/; http://www.garant.ru/; http://www.kodeks.ru/ и другие.

	№ п/п	Наименование						
Ī	1.	Специализированные залы для проведения лекций:						
Ī	2.	Специализированная мебель и оргсредства: аудитории и компьютерные						

	классы, оборудованные посадочными местами								
3.	Технические	средства	обучения:		Персональные		ког	компьютеры;	
	компьютерные	проекторы;	звуковые	дина	мики;	программ	ные	средства,	
	обеспечивающие просмотр видеофайлов								